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СПОРЕДБА НА КАРАКТЕРИСТИКИТЕ НА РАБОТАТА НА 
МЕНАЏЕРИТЕ ВО МАКЕДОНИЈА И СРБИЈА

Крашка содрлсина
Презентирана е анализата на работата кај 34 маке- 

донски и српски менаџери врз основа на прашалникот на Ру- 
синова и соработниците, 2003. Праш алникот е адаптиран  
на македонски од д-р Сарџоска и на српски јазик од м-р Map- 
ковиќ.

Работата на менаџерите е анализирана во целина и 
според тринаесет одделни индикатори. Утврдени ceразлики  
само во однос на шест индикатори: рамнотежа помегу лич- 
ните и работните ангажмани, доставување на информација 
поврзана со работата, квалификација и професионален. раз- 
вој, безбедност, хигиена и работни услови, карактеристшка 
на непосредниот раководит ел и стил на раководење. Од- 
редени ce факторите кои влијаат врз пројавените сличности 
во работата на македонските и српските менаџери.

Клучни зборови: АНАЛИЗА ИА РАБОГАТА; МЕНАЏЕРИ.

А нализата на работата е збир од техники и методи за добивање 
и н ф орм ации  врз основа на кои  и страж увач и те  ги д еф и н и раат  
карактеристиките и барањ ата на работните места, и проф илот на 
л и ч н о ста  кој е н еоп ход ен  за успеш но и звр ш у вањ е  на специ- 
ф и ц и р ан и те  р аб о тн и  задачи . Р аб о тн и те  м еста  во р ам к и те  на 
одредени заним ањ а п ретставуваат  п роф еси он ал и и  позиции во 
организационата хиерархија опф аќајќи конкретни работни задачи. 
Нивниот опис содржи назив на работните места, работни активности, 
д олж н ости  и од говорн ости , м атери јал и  и средства  за р а б о та , 
можности за напредување, степен на самостојност во работењ ето, 
ризици и стандарди за безбедност, платеност, ком плем ентарност со 
другите работни места во организацијата (Milkovič & Boudreau, 1991).
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С пециф икацијата на личноста вклучува процена на четири вида ка- 
рактеристики означени како К С А О  (knowledge, skills, abilites and other 
personal traits) -  знаењ е, вештини, способности и други персонални 
особини, ставови , вредности  итн. кои ce п отреб н и  за  успеш но 
изврш ување на работата на конкретни работни места (Sacked & Laczo 
во Weiner, 2003). А нализата на работата овозмож ува да ce преци- 
зираат условите за конкурирањ е на конкретни работни места, да ce 
спроведе соодветна селекција, вработувањ е, обучување, процена на 
работната успешност, преместување, унапредување и други кадров- 
ски одлуки, ф инансиска надокнада и дизајн на работните места. 
А нализата на работата  ce реализира со набљудувањ е и партиципа- 
ција во изврш увањ е на работата од страна на лицето задолж ено за 
анализа на работните места и задачи, интервјуирањ е на одбрани вра- 
ботени и менаџери во организацијата. К онвенционалната анализа 
на раб отата  при која аналитичарот настојува да ja  разб ере  кон- 
кретната работа и да ja претстави со соодветен опис ce нарекува 
функционална анализа. Во квантитативната работна анализа акцен- 
тот е ставен врз процена на исказите во инвентари и праш алници за 
атрибути на задачи и однесување кои ce соодветни за одредени работ- 
ни места. А нализата на работата ce спроведува со тимски пристап 
на индустриско/организациониот психолог за кадровските праш ања, 
стручното лице за конкретна професионална проблем атика, инже- 
нерот за дизајн на работните места и за односот човек  -  маш ина, 
лекарот за превенциј a и заш тита од работен стрес, комерциј алистот 
за процена на финансиските аспекти на работните места итн.

М енаџерската позиција е специфична група на работни задачи 
кои оп ф аќаат планирањ е, организирање, координирањ е и контро- 
лирањ е на работата. Реализирањ ето на овие работни задачи е овоз- 
мож ено со примена на легитимната м оќ која му е доделена на мена- 
џерот. Д околку то ј/таа  поседува реф ерентна, стручна и лична моќ, 
тогаш  м енаџерот во исто време претставува лидер ш то му овозмо- 
ж ува да ги мотивира и насочува подредените кон достигнувањ е на 
организационите цели со реализирањ е на нивните индивидуални це- 
ли. Водството добива cé позначајна улога на повисоките м енаџерски 
функции и според Bojanović, 1999 тоа е подредено на м енаџирањ ето 
(раководењ ето). М еѓутоа, истраж увањ ата на Mintz, 1980nYukl, 1989 
(според McKenna, 2000) укаж уваат дека водството не е потесен поим 
од м енаџирањ ето со оглед на тоа ш то секој од двата концепта вклу- 
чува по три идентични улоги: интерперсонални улоги, управувањ е
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со инф ормации и одлучувањ е приш то водството игра особено зна- 
чајна улога.

З а  изврш увањ е на м енаџерските функции неопходни ce кон- 
цептуалните, м еѓучовечките и техничките веш тини изразени во раз- 
личен степен според организационата хиерархија. К онкретно, тех- 
ничките и м еѓучовечките веш тини ce најваж ни за прволиниските 
раководители (непосредно претпоставените), бидејќи овие менаџери 
секојдневно ce во директен контакт со голем  број изврш ители кои 
треба да ги реализираат производните квоти или планираните услуги 
на организацијата. Концептуалните веш тини ce најзначајни за врв- 
ните (топ) менаџери, бидејќи тие ja  креираат деловната политика, 
развиваат стратегии, планови, иновации и инвестиции, организираат, 
надгледуваат, координираат, управуваат и водат. Концептуалните 
веш тини ce исто така  значајни за средните менаџери, но во помала 
м ера отколку за топ менаџерите додека техничките и меѓучовечките 
веш тини на средното менаџерско ниво ce помалку важ ни отколку 
за прволиниските раководители.

И страж увањ ата од анализата на работата  (Guion, 1998 според 
Sackett & Laczo во Weiner, 2003) укаж уваат дека иако таа  не претста- 
вува наука, сепак во нејзината реализација ce вклучени повеќе науч- 
ни пристапи кои овозм ож уваат категоризација на различни проф е- 
сии и иа нивните работни м еста и работни задачи. Guion, 1998 е на 
мислењ е дека субјективните судови на аналитичарите на работата  
м ож ат да резултираат со поголема сигурност и полезност доколку 
ce донесени врз основа на адекватни одлуки за информации поврзани 
со работата. Со анализата на работата на м енаџерите ce специфи- 
цираат фунциите на раководењ е и водењ е, видовите на вештини, 
способности, компетенции и други особини. А нализата на р аботата  
на м енаџерите и изврш ителите ги пропиш ува карактеристиките, 
организациј ата, условите и заш титата на работа, начините на инфор- 
мирањ е и комуницирање, работниот контекст, ф инансиската ком- 
пензација и др.

Со ова истраж увањ е требаш е да ce испита дали преовладуваат 
сличности или разлики во карактеристиките на раб отата  на мена- 
џерите од М акедонија и Србија поаѓајќи од процесите на транзиција 
и приватизација кои ce одвиваат паралелно во двете земји, a чии 
носители ce и м енаџерите на работните организации. И страж ува- 
њ ето на работното задоволство помеѓу м енаџери и изврш ители во
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М акедонија и Бугарија (Русинова, Сарџоска, Василева и Ж илова, 
2005) покаж а сличен степен на сатисфакција со работниоте аспекти 
и со работата  во целина како резултат на сличните опш тествено- 
економски услови, културните традиции, вредности, сф аќањ а, веру- 
вањ а, норми и ставови на припадниците на двете земји. Со оглед на 
подолготрајниот процес на транзиција и со тоа м ож носта за негова 
подобра имплементација во М акедонија отколку во Србија, посто- 
еш е очекувањ е дека македонските менаџери ќе перцепираат подоб- 
ри објективни карактеристики на работата (подобра содрж ина и 
посоодветни работни барања), подобра организација на работата и 
подобар менаџмент од српските менаџери. З а  таа  цел беа споре- 
дувани перцепциите на работата на еднаков број на менаџери од 
М акедонија и Србија.

М етод

Во истраж увањ ето учествуваа вкупно 34 менаџери од работни 
организации во приватен и јавен сектор  и тоа 19 м енаџери од М аке- 
донија од кои 10 маж и и 9 жени, 17 со вишо и 2 со средно образование, 
на возраст од 33 до 60 год., и 19 менаџери од Србија од кои 15 маж и 
и 4 жени, 13 со високо, 3 со вишо и 3 со средно образование, на возраст 
од 27 до 60 години. Според занимањ ето, м енаџерите од М акедонија 
ce економисти, машински и електро инженери, технолози, правници 
и техничари, додека од Србија ce дипломирани правници, еконо- 
мисти, градеж ни, електро и машински инженери, биолози и техни- 
чари.

К арактеристиките на работата на м енаџерите ce елаборирани 
со праш алник за анализа на работата конструиран од психолозите 
на И нститутот за психологија (Русинова со соработниците, 2003) при 
Бугарската академија на науките. Праш алникот е адаптиран на маке- 
донски јазик од д-р Сарџоска (2005) и на српски ј азик од м-р М арко- 
виќ, 2006. П раш алникот содржи 86 тврдењ а од кои две ce однесуваат 
на работниот контекст, останатите на организацијата на работата  
и менаџментот. Н а секое тврдењ е е придружена четири степена ска- 
ла на (не)согласност во опсегот од 1 поен (не ce согласувам) до 4 
поени (ce согласувам) и е одбегнат неутралниот став. П раш алникот 
ce однесува на следниве работни аспекти:
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1. обј ективни карактеристики на работниот контекст (2 твр- 
дења)

2. опш та карактеристика на работното м есто (1 тврдењ е)
3. планирањ е и јасност на задолж енијата (6 тврдењ а)
4. контрола и извеш тај на работното место (6 тврдењ а)
5. организациј a на реж им от на работа (6 тврдењ а)
6. рам нотеж а помеѓу личните и служ бените ангаж мани (4 

тврдењ а)
7. д оставувањ е на инф орм ација п оврзан а со р а б о та та  (9 

тврдењ а)
8. квалиф икација и проф есионален развој (8 тврдењ а)
9. плата и стимулирањ е на дејноста (10 тврдењ а)
10. безбедност, хигиена и услови за работа (10 тврдењ а)
11. меѓусебни односи со колегите, администрацијата и рако- 

водството (7 тврдењ а)
12. карактеристика на непосредниот раководител (9 тврдењ а)
13. стил на раководењ е во организацијата (9 тврдењ а).

П овисоките вредности на потскалите означуваат подобра оце- 
на на карактеристиките и содржината на работата.

П ри споредба на коеф ициентите на релијабилност на потска- 
лите и на праш алникот за анализа на работата во целина во македон- 
ска и српска верзија (Табела 1), произлегува дека повисоки вредности 
ce постигнати за м акедонската верзи јасо  исклучокна две потскали: 
работен  контекст, и плата и стимулирањ е на дејноста. М ож е да ce 
забележ и дека во двете верзии на праш алникот релијабилноста не 
е задоволителна за две потскали: организација на работниот режим, 
и рамнотеж а помеѓу помеѓу личните и службените ангажмани додека 
во српската верзија дополнително и за три потскали: планирањ е и 
јасност на задолж енијата, контрола и извеш тај на работното место, 
и доставувањ е на информација поврзана со работата. Според овие 
резултати  ce чини дека м акедонската верзија на праш алникот м ож е 
да ce употребува со поголема сигурност за анализа на раб отата  на 
м енаџерите со посебно внимание кои примена на потскалите орга- 
низација на работатата , и рам нотеж а помеѓу личните и служ бените 
ангажмани.



138 ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ -  СКОПЈЕ

Табепа 1. Коефициент на интерна конзистенција (Cronbach a) на пот- 
скалите и на прсииалникот за анализа на работата помеѓу македонските 
и српските менаџери

М ак. Срб.
Праш алник во целина .96 .91
објективни карактеристики на работниот контекст .57 .60
општа карактеристика на работното место / /
планирање и јасност на задолженијата .66 .44
контрола и извештај на работното место .62 .17
организација на режимот на работа .44 .20
рамнотежа помеѓу личните и службените ангажмани .37 -.02
доставување на информација поврзана со работата .83 .47
квалификација и професионален развој .84 .60
плата и стимулирање на дејноста .66 .82
безбедност, хигиена и услови за работа .90 .74
меѓусебни односи со колегите, администрацијата 
и раководството .77 .72
карактеристика на непосредниот раководител .77 .63
стил на раководење во организацијата .74 .64

З а  обработка на податоците од праш алникот за анализа на 
работата  е прим енета А Н О В А  од програмата SPSS 11.

П раш ал н и ко т им беш е дистрибуиран на испитаниците од 
истраж увачите со барањ е да го пополнат за врем е на нивната работ- 
на пауза или по заврш увањ е на работното време.

Резултати
Во Табела 2 ce презентирани резултати за значајни разлики во 

степ ен о т  на орган и зац и ја  на р а б о та та  и к а р а к те р и с ти к и т е  на 
м енаџм ентот помеѓу менаџерите од М акедонија и Србија.

Врз база на Табела 2 произлегува дека на ш ест од вкупно 13 
потскали од праш алникот за анализа на работата  ce добиени зна- 
чајно повисоки вредности за м акедонските во споредба со српските 
менаџери. П ритоа, м енаџерите од М акедонија ги карактеризираат 
подобра организација на работата и посоодветно раководењ е со 
оглед на тоа  ш то тие постигнуваат натпросечни вредности на пот- 
скалите во однос на вкупната средна вредност за двете групи мена-



ГОДИШЕН ЗБОРНИК 139

џери.

Табела 2. Значајни разлики помеѓу македонски и во про-
цената на организацијата на работата и менаџментот според 
раните потскали

Потскали макед.
менаџери

(N,= 19)
М, SD,

српски
менаџери

(N,= 19)
м 2 “ sd2

сите
менаџери

(N=34)
Mt SDt

(Μ,-Μ,)
F Sig

Рамн. помеѓу 
лични и работ. 
ангажмани 12.00 2.33 10.53 2.39 11.26 2.45 3.70 .06

Доставување 
на инф. повр. 
со работа 31.47 4.48 27.74 3.25 29.60 4.30 8.68 .01

КВ и проф. 
развој 22.74 5.77 18.68 4.78 20.71 5.62 5.55 .02

Безб., хиг. 
и раб. услови 34.47 6.21 27.89 6.12 31.18 6.94 10.82 .00
К-ка на непос. 
раководител 29.47 4.50 26.16 4.35 27.82 4.68 5.33 .03
Стил на 
раководење 27.37 4.79 23.74 4.47 25.55 4.92 5.84 .02

Дискусија
Врз основа на резултатите презентирани во Табела 2 м ож е да 

ce заклучи дека дека истраж увачката хипотеза е делумно потврдена. 
Имено, потврдени ce подобрата организација на работата  и подоб- 
рите карактеристики на менаџментот за македонските менаџери са- 
мо во однос на следниве работни аспекти: рамнотеж а помеѓу личните 
и работните ангажмани, доставувањ е на инф ормација поврзана со 
работата, квалиф икација и професионален развој, безбедност, хиги- 
ена и работни услови, карактеристика на непосредниот раководител 
и стил на раководењ е. Притоа, не ce добиени значајно повисоки вред- 
ности кај македонските од српските менаџери во однос на останатите 
работни аспекти: планирањ е и јасност на задолж енијата, контрола 
и извеш тај на работното место, организација на реж им от на работа, 
плата и стим улирањ е на дејноста, и меѓусебни односи со колегите,
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администрацијата и раководството. И сто така, не ce докаж ани како 
подобри об јекти вн и те  карактери сти ки  на р аб оти и от контекст , 
поконкретно, карактеристиките на содржината на работата и работ- 
ните барањ а за македонските во споредба со српските менаџери.

Резултатите од ова истражувањ е укаж уваат дека и покрај јасно 
изразената тенденција на македонските менаџери својата работа да 
ja  проценуваат како  подобра во однос на нивните српски колеги, 
сепак за повеќе од половина од студираните работни парам етри  не 
ce добиени значајни  разлики  односно двете  групи на м енаџери  
покаж але слични перцепции на работните аспекти. О вие наоди ce 
во склад со резултатите за работното задоволство чиј степен е слич- 
но манифестиран помеѓу менаџерите и изврш ителите од М акедонија 
и Бугарија (Русинова, Сарџоска, Василева и Ж илова, 2005).

Со оглед на сличните опш тествено-економски услови, култур- 
ните традиции, вредности и норми, македонските и српските 
менаџери слично ja  проценуваат содржината, барањ ата, организа- 
цијата и м енаџм ентот во нивната работа.

Во М акедонија процесот на приватизација на работните орга- 
низации треба да продолжи со натам ош ен развој на неговиот ме- 
наџмент додека во Србија е потребно овој процес да ce интензивира 
и менаџира на посоодветен начин. Во двете средини е неопходно да 
ce поттикне развојот на производните работни организации кои ja  
претставуваат базата на опш тествениот развој, со унапредувањ е на 
работата на м енаџерите во областите на планирањ е, организирањ е, 
координирање, мотивирањ е и водење на изврш ителите. М енаџерите 
треба перманентно да ce ангаж ираат во развој на деловните стра- 
тегии на организациите, промоција на иновации, привлекувањ е на 
инвестиции, прош ирувањ е на бизнисот, освојувањ е на нови пазари 
итн.

(Рецензент: ироср. д-р Томв Николоски)
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COMPARISON OF JOB CHARACTERISTICS 
BETWEFN MANAGERS IN MACEDONIA AND SERBIA

Sum m ary

The work analysis among 34 Macedonian and Serbian manag
ers is presented based on the questionnaire o f Rusinova and her col
leagues, 2003. The questionnaire is adapted in Macedonian by PhD 
Sardzoska and in Serbian by Master Markovic.

Managerial work is analyzed as a whole and also according to 
thirteen separate indicators. Differences are established only regarding 
to six indicators: balance among personal and work engagements, work- 
related information supply, qualification and professional development, 
security, hygiene and work conditions, supervisor characteristic and 
managerial style. Factors are determined that influence the manifested 
similarities in the Macedonian and Serbian managerial work.
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